

服务法治中国守护公平正义

# 彩票公益金为法律援助添动力

看着眼前的一沓钞票，王武(化名)没想到这次维权竟然真的成功了。攥着拖欠已久的工资，他心想：中央专项彩票公益金法律援助项目(以下简称“法援项目”)，在维护群众合法权益、捍卫社会公平正义方面真的毫不含糊。

文化水平不高的王武患有帕金森病，因而找工作较为困难。当在浙江义乌一家箱包公司得到工作机会后，王武倍感珍惜，却未曾料到自己遭遇了拖欠工资的问题。因王武久久不能领到工资，一家人的生活开销全落在做保洁工作的妻子身上，微薄的收入让一家人陷入困境，医药费也成了问题。

为了讨要工资，王武在朋友的建议下，申请了法援项目。彼时的王武并没有抱太大的希望，他认为：“普通老百姓打官司，成功的可能性太小了，这是一件耗时、伤财且结果未知的的事情。”而当王武成功领到工资后，他感慨万分：“法援项目在帮助困难群众维权时，果然毫不含糊。”

浙江省义乌市外来农民工法律援助工作站的楼瑛律师，仔细分析了案件，发现虽然胜诉毫无悬念，但落地执行却存在难度。因为工商登记显示，王武所在的箱包公司已处于经营异常状态，公司及法定代表人已被列为失信被执行人。如果按正常程序进行，胜诉之后仍有可能无法拿到工资。

于是，楼瑛主动联系了王武所在公司的领导进行协商调解，希望通过律师的沟通，促使公司考虑到王武的身体情况及时解决所欠工资问题。同时，援助律



浙江省义乌市外来农民工法律援助工作站的律师楼瑛(右)。

师又代理王武向劳动人事争议仲裁委员会提起仲裁。经过援助律师循序渐进地劝解，公司最终确定了分期支付的调解方案。为了督促公司能够依约履行，援助律师提出违约条款加以约束，同时联系双方到劳动人事争议仲裁委员会签署调解协议。

调解协议签订并生效后，本以为一切顺利，然而，箱包公司在第一期款项支付时就违约，援助律师只好在第一时间为王武办理了法院强制执行申请。考虑到公司银行账户上没有资金可执行，援

助律师又联系公司进行多次沟通，说服其想办法尽快凑钱解决问题。最后，经过援助律师的多番努力，箱包公司终于在执行程序中一次性向王武支付了全部工资和部分违约金，工资合计人民币10500元，违约金1500元。

像王武这样的讨薪维权案件，我国援助律师接待得不在少数。很多时候，看似胜算在握的讨薪案件却总卡在执行上，需要援助律师耗费大量的时间精力才能推动案件执行。讨薪之路，律师尚且屡屡碰壁，对于普通百姓来说更是难上

加难。也正因为如此，国家颁布一系列法律法规维护农民工的合法权益。

同时，2009年经国务院批准，中央财政安排中央专项彩票公益金用于支持务工人员、残疾人、老年人、家庭权益纠纷中的妇女和未成年人的法援项目。该项目由中国法律援助基金会负责组织实施管理，王武得到的便是法援项目给予的支持。

法援项目实施以来，通过资助办理五类困难群体法律援助案件，极大地维护了低收入人群的合法权益，保障了他们的经济利益。

正义是社会进步的基石，为维护我国法治环境，推进公共法律服务，强化人民群众的法治信仰和法治思维，体彩公益金作为中央专项彩票公益金的重要组成部分，为法律援助事业注入了力量。

自1994年全国统一发行以来，中国体育彩票始终秉承“来之于民、用之于民”的发行宗旨，累计筹集公益金超8000亿元，其中也为国家法律援助事业作出巨大贡献。中央专项彩票公益金自2009年注入法援项目以来，投入超过15亿元，直接受益人群超过112万人次，为困难群众挽回损失或经济利益超418亿元。

守公平正义，护群众权益。在维权道路上，正是有中央专项彩票公益金的注入，困难群众在司法案件中感受到公平，感受到党和政府的温暖与关怀，更感受到法律的正义之光照亮美好生活。 试翼

## 休渔在即，这些小海鲜赶紧尝尝

随着5月1日的临近，青岛将迎来一年一度的休渔期。在此之前，渔民们抓紧时间出海捕捞，各类海鲜将集中上岸，为市民和游客带来一场海鲜的盛宴。想要在休渔期前尽情享受海鲜美味的市民和游客，现在正是最佳时机。

### 海鲜集中上岸，市民游客尽享美味

青岛各码头在休渔期前将迎来海鲜的集中上岸。青岛沙子口国家中心渔港作为最大的渔港码头，海鲜种类繁多，满足不同消费者的口味需求。南姜码头以近海作业为主，每天下午三四点钟渔船回港卸货，市民可购买到最新鲜的本地海产品。红岛码头以蛤蜊闻名，同时海螺、八带、虾虎等也是当地特色。积米崖码头位于灵山湾北部，海鲜以立虾、鳗鱼、红头鱼等为主。鳌山卫七沟渔港码头则以螃蟹、带鱼、鼓眼鱼等为主。

根据最新的市场调查，消费者对海鲜的需求呈现出多样化的趋势。本地居民和外地游客在海鲜的选择上有所不同，本地居民更倾向于购买鱼类、虾类和贝类等传统海鲜，而外地游客则更加偏爱青岛特色的海鲜，如烤鱼、海鲜烧烤等。此外，随着健康饮食理念的普及，消费者在选择海鲜时更加注重其营养价值和新鲜度。

### 鲅鱼价格略降，成五一假期好礼

调查显示，消费者对海鲜价格的敏感度较高，价格波动直接影响着消费者的购买决策。在休渔期前，海鲜价格的小



市场上海鲜品种丰富。



幅下降吸引了大量消费者前来购买。其中，鲅鱼、虾虎、海螺和蛤蜊等海鲜的价格相对实惠，成为消费者的首选。此外，一些高端海鲜产品，如鲍鱼、海参等，虽然价格较高，但因其独特的营养价值和美味口感，仍然受到部分消费者的青睐。

记者近日走访青岛埠西市场等地时发现，海鲜摊位前业主们都忙碌着为预订客户准备大鲅鱼。随着本地鲅鱼的逐渐增多，市场上鲅鱼的价格略有下降，按照个头大小，每斤20至30元。预计五一期间将有大量本地鲅鱼上市，成为五一假期走亲访友的优质选择。

### 虾虎、贝类海鲜备受青睐 海螺量价齐跌，现在吃很实惠

市场调查还发现，传统的海鲜市场依然是消费者购买海鲜的主要场所，但

超市、餐饮店和网络平台的崛起，为消费者提供了更多选择。年轻消费者更倾向于通过网络平台购买海鲜，享受便捷的购物体验和丰富的产品选择。同时，一些创新型的海鲜销售模式，如现捕现卖、私人定制等，也逐渐受到市场的关注。

进入4月份，红岛码头上的海螺进入大规模收获季。然而，今年的产量相对较低，一天上岸量约2000多斤，远低于常年的1万斤。尽管如此，今年的海螺价格相比往年更为实惠，码头上的批发价在十五六元一斤，而往年则接近20元。目前市场上，海螺根据个头大小，每斤约20至25元，大个头海螺约50元一斤。

红岛渔港码头负责人赵宇昌表示，今年的海螺产量较往年有所下降，往年此时码头上一天能上岸一两万斤，而今年一天的上岸量仅一两千斤。养殖户赵先生提到，往年海螺的价格能卖到二十

元左右，今年只有十五六元，因此一些养殖户选择观望，期待休渔期后市场能够回暖。

青岛人称虾虎为春天第一鲜，蛤蜊等贝类海鲜也颇受欢迎。虾虎目前市场的价格为公30元一斤、母60元一斤；毛蛤蜊价格大约25元一斤；作为便宜又肥美的选择，蛤蜊大量上市，每斤约10至12元；蛭子每斤约25元。这些小海鲜以其鲜嫩的肉质和丰富的营养，成为青岛餐桌上不可或缺的美味。

青岛的海鲜市场在休渔期前呈现出一片繁荣景象，各类海鲜集中上岸，价格亲民，为市民和游客提供了绝佳的尝鲜机会。同时，海螺产量的下降和价格的实惠，也反映出捕捞行业的艰辛和市场的波动。随着休渔期的到来，青岛的海鲜市场将迎来短暂的休整，期待未来能够带来更加可持续和环保的海鲜消费体验。